

широки и сгодны стан, съ добры земницы и итко добръ обы-
градены.

Съ още по-голѣмо въодушевленіе ся захванѣ П. Прьванъ да научи свои-ты селяне на по-вѣщо земледѣліе, какъ по-добръ да знаѣтъ да си орѣтъ и работѣть земѣж-тѣ, и по-трѣба да правѣть за да си поддвигнѣтъ испаднѣло-то лозарство. Той заведе да ся сади тукъ ленъ, отъ кой-то да си правѣть по-ятко и траино платно, а не да купувать онова скѣпно-то купешко гнило памучно платно. Той завѣди тукъ и онѣж полезнѣ и спорнѣ хранѣ — брѣбоя, за кой-то тукъ още и не знаѣхѣ. Той научи Врѣтопчяне да сѣѣтъ и дѣтели-нѣ, най-обилнѣ-тѣ и хранителнѣ хранѣ за добытъка имѣ. Сѣще така е развѣдилъ у Врѣтопъ и сѣѣніе-то на различни дру-гы былія, като: зелень (зарзавать) за вѣ ястія, за лѣкове, за вѣ работѣ и за проданѣ растенія. За всички тыя спорны и полезны билія той имѣ набави сѣмена отъ другы мѣста и за всичко това, съ кое какъ да ся постѣпя и гледа той не само-поучяваше свои-ты Врѣтопчяне, нѣ показваше имѣ и при-мѣръ. Всякога му е рѣчь-та това: „Не оставяйте ничто да пропада и да ся губи изъ рѣцѣ-тѣ ви, нѣ като живи хо-ра, трудѣте ся да поддвигате всичко какво-то добро може-те.“ Той гы научи да непрѣскать тора (гюбре-то) по двори-ща-та си, зачто-то така и хранителна-та чѣсть му ся губи и извѣтрѣва, па и по двора имѣ всякога е нечистота и смрадъ, нѣ всякой да ископае по единъ трапъ на странѣ вѣ двора си и тамъ да събира както тора отъ добытъка, така и сме-ти-ты изъ кѣщи, и откакъ добръ угные тога да го носѣть по нивѣ-та си, отъ кой-то да могѣтъ послѣ двойно да ся ползувать. Той гы научи да дрѣжѣть вѣ кѣщи-та си чисто и всяко нѣщо на свое мѣсто. По неговы сѣвѣты и селскы-ты улици ся очистихѣ отъ прѣжни-ты нечистоты и нѣкон отъ-тѣхъ постлахѣ съ камъни. Все пакъ той е причина за да ся отвори, наряди и украси край село-то и онаѣ обща гради-на, обыколена околорьсть съ различни овоція и сѣнчѣсты дръвеса за почивкѣ или расходъ на неговы-ты прилѣжны и трудолюбивы селяне вѣ праздниченъ день.

Всичко това насрѣдчи Врѣтопчяне да ся охванѣтъ и о по-голѣмы работы. П. Прьванъ доказа на свои-ты селяне, как-во ще бѣде по-износно и по-полезно и за тѣхъ и за добытъка, ако да го непажѣтъ, нѣ да го хранѣть на яслѣ, та земледѣл-